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DIN CAPITALA R. P. BULGARIA 

In ultima 15 ani, capitala R. P. Bul
garia a luat un drum ascendent, vertigi
nes. Sofia creste văzînd cu ochii. De acum 
trei ani, de cind am vdzitat pentru prima 
oară tara vecină, şd pînă azi, Sofia a 
crescut şi s-a dezvoltat ca un oraş de 
poveste. Cu trei ani înainte, central de 
azi n u exista. Acum, nenumărate clădiri 
masive cu multe etaje încing cîteva pieţe 
eu pareuri, ca un briîu bogat, incrustât 
cu ornamentatili. In acest centru nou se 
află aproape toate ministérele, un nou ho
tel al „Balkanturist"-ului, un magazin 
universal imens impartit pe cinci etaje, 
in care se găseşte totul de la automobile 
pina la ace de cusut. 

E o adevărată bucurie să te plimbi prin 
Sofia. La fiecare pas te întîlneşti cu noul, 
cu construirea socialismului... 9 saptem-
brie 1944 e data de cìnd pe strazile So_ 

fiei, cu fiecare zi ce trece, se serie istoria 
Bulgariei noi. 

In acest oraş nou, capitala unei tari cu 
o populaţie de peste 7 milioane de lo-
cudtori, se află următoarele teatre : Teatrul 
National cu două sali, Teatrul Tineretului, 
Teatrul Armatei, Teatrul de Satira, Tea
trul Frontului Mund i (de faipt, teatrul 
Municipal — singural teatru apartinônd 
Sfartuluà Popular), Teatrul Institutului de 
Teatru. In aiară de aoeste teatre dramatice 
profesioniste, mai sint nenumăirate truipe 
de amatori care dau cu regulaTitate spoe
tatole iin easele de cultura. 

Teatrul profesionist bulgar pe care 1-am 
cunoscut ìn capitala ţării are o orientare 
limpede realist-sodalistă. Dramaturgia con-
temporană bulgara reflectă eforturile oame-
nilor mundi in minunata opera de construire 
a sodalismului. Personaje viguroase, consti-
ente de misiunea pe care o au, apar ìn pie-
sele noi şi trednd peste greutăţile inerente 
construira und societăţi noi, desăvîrşesc o 
minunată opera avìnd perspectivele comunis-
mului in fata ochilor. NLmic nu-i poate 
opri pe aceşti oamenj de la ìndeplinLrea 
sardnilor pe care le au. Cfiipul lui Darndan 
din piesa Cei ce cauta fericirea de Ori in 
Vasài iev (piesă jucată si la noi la Bucuresti 
şi in alte oraşe) il regaseşti ìn multe din pie-

sele contemporane bulgare. Dar nu numai 
atte. Problème de moravuri burgheze rămase 
încă in sodetatea de azi se aduc ìn mod 
critic pe scena ca de pildă in Secretiti de 
Slavinski şi Danovski, sau gingaşa sardnà 
a educaţid copiilor in sodetatea de azi e 
tratata ìn piesa tînărului scriitor Kliment 
Tacev Din prea multa aragoste. Frontul 
teatral combate alături de cdda l t e cìmpuri 
de bătaie in mod limpede pentru o sode-
tate nouă, omul nou eliberat de confuzii şi 
complexe, trăind o viaţă îmbdşugată, con-
ştient de faptul că atìt construirea acestei 
vieti d t şi apărarea d depind numai de el. 

Aş vrea să încep darea mea de seamă 
nu prin povestirea unei laturi profesionale 
a teatrului bulgar, ci a uneia umane. Te-
meinicia şi seriozitatea oamenilor de tea" 
tru mi-au stîrnit admiraţia la fiecare pas. 
Munca de teatru este considerata tot atìt 
de importantă ca şi alte munci. De aceea. 
disciplina şi hăxnicia actorilor, iregizorilor 
şi tehnidenilor se înmănunchează într-un 
efort unitar, spre prosperitatea teatrului. 
Am văzut pe cei mai mari actori ai Tea
trului National in coral tragediei antice 
Antigono de Sofocle, am văzut nenumăraţi 
actori jucînd azi iroluri principale, iar mìine, 
făcînd figuratie. Aş fi nedrept cu noi, 
dacă aş spiune că acalo acest fenomen 
îmbucurător nu mai r idkă prob'leme dar 
faptul că se realizează cu regulariitate 
este demn de a fi luat in seamă. Princi-
piul acesta nu se aplică însă numai ca 
să fie apliicat. El este folosit doar in locul 
unde este absolut nece&ar, sau _unde cerin-
ţ d e und trupe prea pu tin, numeroase o 
impun. î n asemenea ocazii insă, acest 
principiu se aplică fără comentairii. 

In al doilea rìr.d, rareori am văzut spec-

tacole, care se jucau de multa vreme, de
gradate. Bineînţeles că ritmud uneori era 
slăbh, sau plastica mişcărilor căpătase 
după un timp o oarecare aproximaţie, dar 
acca ..îmbogăţire", prin efecte din proprie 
initiativă, am intrlnit-o extrem de rar. 
Actorii bulgari îşi joacă rolurile cu un 
sentiment de mare respect. Faptul acesta 
te izbeşte de la începuţ, d n d intri intir-o 
sala de teatru. Chiar dacă unii actori sint 
— ìn unde cazuri — mai puţin dotati, 
convingerea cu care se dăruiesc perso-
najelor trece rampa. 
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Scena din 
Sofia 

Primul spectacol pe care 1-am văzut a 
fost Antigona de Sofocle, la Teatrul Na
tional, pusă ìn scena de regizorul grec 
Musenidis, invitât special pentru această 
piesă. Musenidis a lucrat trei luni cu ech;-
pa de actori, ramănunchind aproape toată 
trupa Natìonalului, in felul următor : di-
mineaţa numai cu personajele, după masă 
numai cu corul, iar mai tìrziu cu corul 
împreună cu soliştii, iar seara cu decora -

torii şi echipa tehnică. Tot personalul a 
fost supus la eforturi suprapmenesti, deoa-
reoe regJzoxud. cerea să-i fie respectată fic
care indicaţie, pînă la oel mai mie gest. 
Concepţia lui regizorală dădea corului un 
roi deosebit de important. 40 de barbati, 
cei mai buni actori ai teatrului, in costume 
largì ale epocii respective, ţinând in mina 
toiege ìncovoiate la capătul de sus, evo-
luau pe scena pina in avanscenă (fosa 
de orchestra fusese acoperită cu o plat-
formă şi un sistem de scări) ìn diverse 
formaţii plastice — foarte frumos găske 
— , cu gesturile corespunzătoare. executate 
de toţi deodată. Uneori. gestuale şi miş-
cările evoluau in contratimp. Toate aceste 
fortmaţii plastice erau însă in deplină con -

oordanţă cu textul spus perfect la unison 
de 40 de guri, care, ìn anumite momente, 

Iubtrea" de Orliti Vasillev — Teatrul National din 

exau însoţite de miscari de dans, împreună 
cu cìntec. Corul funcţâona foarte divers: 
versuri, contee, mişcări plastice şi dans, 
pe rind, combinate unele dintre eie, s"au 
chiar toate odată. Precdziunea cu care se 
exécuta totul, precum şi corespondenţa cu 
momentele de conflict transmiteau in sala 
un fluid care interesa spectatorii şi le 
menţinea atenţia mereu incordata. Tre-
buie precizat că acest spectacol are un 
mare succès de public. El reprezintă until 
d"'n spectacolele de rezistenţă ale Teatrului 
National. în oricare zi se programeaza. 
sala e plină, iar bilete nu se mai gasesc 
la casa de sîmbătă dimineaţa. Sigur că se 
pot face şi critici spectacolului. Exista 
uneori un abuz de plastioitate, interpreţii 
cad uneori pe al doilea plan fata de cor 
(or oorul, oricit de interesant ar fi, trebuie 
să ramina mereu un secondant al trage-
diei), dar spectacolul are la bază un 
gìnd clar, plin de poezie. Iat faptul 
că o punere in scena a făcut accesibilă 
martlui public o tragedie antica, subli-
niind si nefalsificìnd ideile poetului dra
matic, mi se pare demn de luat in seamă. 
Nu ma opresc asupra interpreţilor din 
acest spectacol, doar din pricina lipsei de 
spaţiu, desi au avut multe virtuţi in jo* 
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cul lor. Mi s-a parut iriai interesant în 
acest spectaool regizorul in munca lui óu 
corul. şi de aceea m-am limitât să vor-
besc numai desipre asta. 

La acelaşi Teatru National am avut ocazia 
să văd chiar premiera piesei Regele hear 
de Shakespeare, prima punere in scena 
(examenul de stat) al unui tinăr regizor 
Saşa Stoianov. Ceea ce mi-a atras atenţia 
in mod deosebit, in acest spectacol, au fost 
decorurile artistului emerit Asen Popov. De 
o simplitate impresionantă, folosind mai ales 
decorni viu (grupuri de soldati cu lanci şi 
scuturi, sau păduri de flamuri), grupìnd oame-
nii pe diverse pianura si denivelàri, se ohţi-
nea un efect desăvîrşit si foarte in nota pie-
sei. Asen Popov, colorist de mare talent, 
dădea valori ce duceau la înţelegerea spa-
{iului scenic conform cu situaţia pe care o 
găzduia in acel moment. Proiecţii fixe san 
mişcate (nord, ploaie, furtună etc. i, cu o lu
mina care dădea de nenumărate ori contre-
jours-uxi desăvîrşite, întregeau concepţia sce
nografica. 

Trebuie să menţionez că la Teatrul Na
tional am văzut cele mai bune spectacole. 
Imi aduc aminte de altfel că acum trei ani 
am vàzat Puntea de foc la acelaşi teatru, 
tot acalo am văzut Iubirea, ultima piesă de 
Grlin Vasiliev, sau poemul procesului de la 
Leipzig in care rolul principal al lui Gh. 
Dimitrov il deţinea cu mare succès, un 
actor tinăr, Ştefan Gheţov. 

N-am să uit multa vreme interesanta in
terpretare, de pe poziţii contemporane, pe 
cane regizorul Sîrciadjiev a dat-o piesei 
istorice Spre prăpastie a lui Ivan Vazov. 
O piesă de factura romantica, cu o intriga 
greoaie şi care ne duce îndărat la timpu-
rile unei istorii măreţe a poporului bulgar. 
inainte de cotropirea turcilor. Deci, piesa 
se petrece cam în a doua jumătate a se-
colului al XV-lea, după căderea Constan-
tinopolului, cìnd otomanii băteau puternic 
la portile şubrezite, prin intrigile de curte, 
ale imperiului bulgar. Decorul, tot al lui 
Asen Popov, pomenit mai sus, era format 
din proiecţii de fundaluri si planuri in
clinate pe turnantă. Mişcarea şi concepţia 

regizorală in general căutau latura umana 
şi ţinuta aproape statuară a eroilor. Multe 
tablouri semănau cu picturi de prin mînăs-
tirù, dar cu o stilizare contemporană ...Şi 
să mai citez încă un spectacol bun al 
Naţionalului, jucat la filială : La poaleìe 
Vitoşei de scriitorul clasic bulgar lavorov. 
Menţionez spectacolul mai ales pentru doi 
actori care mi-au plăcut deosebit de mult : 
Slavka Slavova, o actriţă tînără, plinà de 
sensibilitate şi temperament, JÌ Asen Mi-
lanov, pe care n-am ştiut multa vreme cu 
ce actor să-d asemuiesc. în afară de fap-

tul cà e deosebit dé dotat, mai are o can
tate pe care i-am admirat-o de cite ori 
J-am vàzut jucind ; ştie să tacă aşa cum 
presupûn că marii mimi putèau tăcea. 
E prezent in orice parte a scenei, fără sa 
atragă atenţia intr-un mod deosebit asu-
pra lui. L-am mai văzut pe Asen Milanov 
şi in piesa lui De Filippo Minciuna are pi-
cioare lungi, in rolul lui Libero. - Şi in 
acest spectacol de vervă i-am admirât fi-
neţea şi disoreţia jocului. Deoarece piesa 
lui De Filippo am văzut-o la Teatrul Ti-
neretului. ma voi reìntoarce la ea, o data 
cu o mica analizà a acestui teatru. 

Nu pot încheia aliriiatul consacrât Tea-
trului National, făxă să vorbesc desipre 
localul in care funcţionează acest teatru. 
Cele două sali sìnt într-adevăr lăcaşuri de 
teatru ; sala prinoipală stirneşte toată 
admiraţia, fiind dotata cu cele mai mo
derne mijloace tehnice. Totul se pune în 
mişcare aiei electric sau hidraulic. Scena 
poate lua diverse forme, fiind împărţită 
pe parcele mici care fiecare peate deveni 
de sine stătătoare o trapă sau un practi-
cabil de diverse inaMmi. Iar contrabalele 
sînt manevrate electric şi se pun în mis 
care cu ajutorul unor butoane. Aparatur.n 
electrică cuprinde numai proiectoare eu len-
tile de mare concentrare (freneluri), nu-
mărul lor fiind impresionant. Descriu toate 
aceste detalii tehnice subliniind că toate 
scenele Sofiei sînt bine utilate, au dimen-
siuni accertabile pentru o scena de teatru 
si manevrarea utHajului se face eu pri-
cepere. Aproape toate teatrele au turnante, 
sau glisante, pe care funcţionează două-
trei turnante mai mici, concentrice ; peste 
tot, utilajul electric e de cea mai bună 
calitate, referindu-mă mai aies la lenti le 
şi becuri de proiecţie. 

La Teatrul Tineretului am văzut, după 
cum am arătat mai sus, piesa lui De Filippo 
Minciuna are picioare lungi. Pusă în sce
na de regizorul Boian Danovski — unul 
Hintre cei mai buni regizori bulgari (ar
tist emerit, profesor de regie şi aria ac-
torului, inovator în domeniul spectacolo-
gic), spectacolul surprinde mai Mes prin 
autenticitate. O atmosfera de mahala na-
politană, cu detalii neorealiste care te apro-
pie de filmale pe care le-am văzut în ul-
timii ani, cu un ritm şi o vervă perfect 
meridionale, toate acestea, împreună cu o 
bună interpretale despre care am mai vor-
bit in parte, fac ca spectacolul să fie 
atrăgă*or, de calitate şi de un real nivel 
artistic. La „Tineret" am observât cu pri-
sosinţă o régula care e valabilă de fapt 
peste tot : importantul rol al regizorului. 

La acest teatru, diferentele intre spectacole. 
datorite regizorilor, erau perfect vizibilo. 
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lata că după piesa lui De Filippo, am 
văzut Vulpea şi strugurii de G. Figuei-
redo, pusă in scena de N. Liuţkanov. Spec-
tacolul, desi avea în rolul lui Esop pe 
unul dintre cei mai iubiţi aotori, invitât de 
la Teatrul National, artistul poporului 
Constantin Kisimov, avea un stil grandi-
locvent moralizator, eu accente melodra-
matice. Cu toate acestea, datorită inter-
preţilor şi mai aies celui principal, spec-
tacolul a atras mult public. Eu 1-am vă-
zut iucîndu-se în cea de a treia stagiune 
şi eu toate astea. eu săli pline. Văzînd 
mai tîrziu încă o piesă Civilizaţia prost 
inţeleasă, comédie clasică bulgara de Dobri 
Voinicov — un fel de Frantuzitele de 
Facca —, mi-am întărit convingerea şi 
mai mult asupra rolului regizorului în 
acest teatru. Punerea în scena (R. Md-
hailov) a avut atîta graţie, fantezie, umor 
de calitate, încît a ridicat piesa, oarecum 
desueta, la un nivel foarte înalf. De puţină 
vreme a fost numit în postul de director şi 
prim-regizor al acestui teatru Kr. Mirski, 
regizor la Teatrul National, profesor de arta 
actorului la Institutul de Teatru. Acesta se 
ocupă nu numai de conducerea teatrului 
si de punerea în scena a unor sœctacole. 
dair si de educarea permanentă a colec-
tivului. Spectacolul Maria Stuart, pus în 
scena de el, a demonstrat o promovare a 
tineretului într-o piesă clasică iimportantă, 
în urma unei munci susţinute, nu départe 
ca metodă de felul cum se luorează la 
Institut. în rolul Mariei Stuart a jucait eu 
succès o actriţă care a părăsit de puţină 
vreme băncile Institutului şi era doar în 
prima stagiune la acest teatru, iar în Eli
sabeth a jucat o actriţă care absolvise 
Institutul numai de vreo 7-8 ani. 

Tree acum la Teatrul Municipal al So-
fiei. Mai bine zis, Teatrul Frontuhii Mun-
cii, dar îiind singurul teatru din capitala 
Bulgariei care ţine de Sfatul Popular, e 
supranumit şi „Municipal". Trebuie spus 
că în Bulgaria în general, toate teatrele tin 
direct de Minister. Sub forma de excepţii, 
uneori ţinînd seama de împrejurări spe-
cifice locale, cîte un teatru aparţine orga-
nului puterii locale. 

Teatrul Frontului Muncii e eel mai mie 
din Sofia. Sala are cam 350 de locuxi şi 
nu e situata chiar în centru. Spre marea 
mea mirare, desi posedă un colectiv în-
zestrat, teatrul are în spectacolele sale o 
orientare puţin melodramatică la dtame şi 
pu tin şarjată la comedii. Am văzut de pildă 
o piesă bulgărească contemporană Din prea 
multa aragoste de Kliment Tacev, care dez-
bate o problema de educaţie a coprilo r. 
Cît priveşte orientarea spectacolului (pu

nerea în scena apartine actorului Man-
dadjiev — care e şi directorul teatrului) 
ea este putin melodramatică. Aceeaşi trasa
tura a reieşit şi în Copacii mor în picioare 
de Al. Cassona, sau in Pygmalion de 
G. B. Shaw. Se pare că această trăsătură 
intra în stilul teatrului. Prezenţa actritei 
emerite de .la Teatrul National, Olga Kirceva, 
în spectacolul Cuibul de piatră a adus o 
nota de sobrietate, care a făcut ca ìntrea-
ga Unie a spectacolului să capete o am-
prentă de umanitate. Această piesă d'estui 
de gingaşă ca rezolvaxe morală şi-a gă-
sit la Trudov front linia ideologica justă. 
atacînd din pliin moravurile burgheze ale 
Finlandei secolului nastru. 

La acest teatru, am remarcat actori ta
lentati ca Mandadjiev, Katia Zehireva (Eliza 
Doolittle), N. Kumanova (d-na Higgins), G. 
Mladenov (H. Higgins) etc. 

Cu o echipă regizorală completa, acest 
'teatru s-ar putea dezvolta foarte frumos, 
aşa cum s-a dezvoltat in ultima vreme la 
noi Teatrul Muncitoresc C.F.R. Sìnt forte 
actoriceşti tinere şi interesante în acest tea
tru. 

Am lăsat la urmă cu intentie oel mai ti-
năx teatru al capitalei Bulgariei : Teatrul 
de Satira. înfiinţat doar de vreo doi ani, 
cu o conducere regizorală foarte dotata 
(director si prim regizor Boian Danovski), 
acest teatru îşi propune să fie eel mai 
politic dintre toate. Mereu in actualitate. 
combătind duşmanul şi răminerea in urmă 
în perioada construirii socialismului, tea
trul duce o luptă susţinută pentru a-şi 
alcătui un repertoriu corespunzător. Acest 
teatru are eel mai larg consiliu artistic, 
în sensul atragerii a cît mai multor oa-
meni din afară. Teatrul este în legatura 
directă cu revista satirica „Spinul", merge 
în întreprinderi, organizează reuniuni co
mune cu spectatorii etc. Are două sali : 
una mare pe care o imparte cu Teatrul 
National (fiHala acelui teatru) si una mica 
de vreo doua sute de locuri, unde se va 
juca un repertoriu de miniaturi. Anul a-
cesta s-au reprezentat la acest teatru Se-
cretul, o piesă bulgărească de Danovski şi 
Slavinski, Douăsprezece scaune, dramati-
zaire după Ilf şi Petrov, şi Mielul turbot 
de A. Baranga. în pregătire o piesă so
vietica Fereastra deschisă de Braghinţeva 
şi Ploşniţa de V. Maiakovski. Se mai 
joacă de anul trecut Baia de Maiakovski, 
Blestematele fantôme de De Filippo şi un 
spectacol de satiră-miniaturi, D.D.T. In
tenda e sa se facă un teatru viu, strìns 
legat de public, lata de pildă că, în pe
rioada cînd eram eu acolo, a fost invitât 

92 www.cimec.ro



personalul Ministerului Poştelor la piesa 
Secretul in care eroul principal este un 
factor postal. Iar după reprezentaţie, s-a 
făcut o ampia d'scuţie cu spectatorii, ca 
după aceea toată lumea, actord, spettatori, 
să fie invitati in holul teatruilui, la un bai 
cu program. 

Dar, nu numai ìn domeniul repertoriului 
sint proiecte şi chiar realizări interesante 
ale acestui teatru, ci şi in domeniul spec-
tacologic. Directorul teatrului, desi mi 
mai e ila prima rimerete, este într-o per-
manentă căutare de forme noi, oit mai 
atractive pentru public. El a părăsit Tea-
trul National acum doi ani, treoìnd ìn 
fruntea acestui teatru mitirtel cu o trupă 
de numai 24 de actori, pentru a putea 
expérimenta căutările sale. Spectacolul Se
cretiti, scrds in parte si realizat de el, 
demonstrează că drumul căutărilor acestui 
regizor este perfect axat pe linia realis-
mului socialist, luîndu-şi ca model de 
plecare spectacolele Teatrului de Satira 
din 'Moscova. Şi Douàsprezece scaune, pus 
in scena de G. Ostrovski, cel de-al doilea 
regdzor al teatrului, poartă amprenta 
acestui spirit novator. Menţionez că publi" 
cui spectator vizitează foarite susţinut acest 
teatru. Pe baza datelor pe care le cunoa-
ştem pina acum, Teatrul de Satira din 
Sofia are toate şansele să se dezvolte 
cu paşi repezi, devenind într-adevăr un 
teatru ancorat pe deplin in actualitate. 

Si ìn loc de concluziii, care cred că 
s-au putut degaja pe parcurs, aş vrea să 
mai spun că opinîile oamenilor de teatru 
bulgari nu mi s'-au parut de loc elastice 
cìnd apreciau cite un spectacol. Nici presa, 
nici opimia publică nu erau impartite atunci 
cìnd calificau un spectacol drept nereuşit, 
sau, dimpotrdvă, toată lumea vorbea in 
tenmeni laudativi de o xeuşită. Doar in 
privinţa comentariilor legate de detalii, pă-
rerile apăreau uneori diferite ; ca apre-
ciere generala însă, in majoritatea cazurilor 
marea mulţime era in număr zdrobitor de 
acord. Dacă un actor imi relata că un 
spectacol a fost bun ou o seară mai ma
inte, puteam £i sigur că din cei zece pe 
care i-aş mai intreba, cel puţin nouă vor 
spune ca primul. Nu stiu de ce, dar asta 
m-a impresionat, mai aies că ducîndu-mâ 
să văd spectacolul, imi dădeam scarna că 
opinia publică judecase într-un mod obiec-
tiv şi onest. 

Drumul teatrului bulgar mi s-a parut 
limpede şi ascendent. Dorinţa tuturor ca 
teatrul să meargă din ce în ce mai bine, 
este impresionantă. Un scbimb de expe-
rienţă mai s'rins, între teatrul romînesc 
si cel diin tara vecină, ar fi, cred, de un 
folos reciproc. 

Mihai Raicu 

TEME SI CĂUTĂRI ÎN REPERTO
RIA ITALIAN CONTEMPORAN 

Cum se prezenta repertoriul national în 
momentul căderii fascismului si a doua 
zi după terminarea celui de al doilea raz-
boi mondial ? în tirnpul oelor 20 de ani 
de regim fascist, din (Taluni autarhice şi 
antirasiale, reprezentarea autorilor străini 
suferise puternice restringeri şi, in afară 
de cei cîţiva maghiari care cultivau genul 
bulevardier evazionist şi de anumite re-
luari ale lui Shaw (programat pentru că 
era socofck anùeniglez), multe opere in
teresante si valoroase din punct de vedere 
al conţinutului au fost ţinute departe de 
scena. în repertoriuil italian „triunghiul", 
comedia de situaţii, dezbaterile găunoase 
de ordin psihamalitic şi banal şi-au găsit 
o larga şi generoasă ospitalitate ; foarte 
rare — încercările anticonformiste ; aproa-
pe nule — pozitiile de révolta faţă de 
atîta stupiditate. 

Astfel, teatrul italian — ca şi celelalte arte 
cu excepţia filmului — nu şi-a cîştigat con-
ştiinţa posibilităţilor de denunţare, de do
cument, de perspectivă a vieţii sociale ita-
liene, şi nu a izbutit sa închege un tablou 
oit de cit complet al societăţii italiene. Caci, 
această analiză a societăţii — şi implicit, a 
motivelor ei de luptă şi de afimmare a unor 
noi principii şi exigenţe — nu ni s-a parut 
a fi, în teatrul italian, clară şi constructivă. 
Perioada de opresiune fascista — sufocarea 
inteligençei î<n favoarea „cliçeului", a ,,'mo-
dei" prefabricate si formale, a lăsat urme ; 
ieşirea din această perioadă nu putea sa 
creeze deodiata premisele unei dezbateri mai 
ample, mai (reale, mai serioase. Afirmăm că 
nu e uşor să poti cauta la noi in Italia, 
semriLfkaţia unei partocipari popuilare, fie la 
război. fie la lupta imporriva fascismului, 
fie la bătăliile pentru democraţie — sì • • 
ceasta din (multiple şi diverse motive. Prin-
tre multele cauze : constrìngerea pe care 
clasa diriguitoaxe a ţării a operat-o nu numai 
ìnainte si in timpul fascismului. dar pe care 
o operează şi astăzi in privinta culturii si a 
patrimoniului cultural al Italiei. Cu toate 
acestea, nu se poate spune, hotărît. că au 
lips'it anumiţi fermenti, că s-au manifestât 
„dezertări" în absolut de la bătădia pentiru 
o scenă naţională, înţelegînd prin national 
un teatru care înmănunchiază valorile sem-
nLficative aie oamenilor nostri, care să se 
inspire din problemele noastre, care să se 
lege de tradiţia cea mai sănătoasă, inclusiv 
cea eu caracter dialectal,' din care, cu unele 
rezerve, s-a născut o întreagă literatură 
înfloritoare şi un teatru de enormă efici-
enţă pentru istoria moravurilor. 
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